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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Újvidék, Petőfi-utca 47. ezém., 

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények intézendök. 

Ilyen közleményeket és megkereső, 
sokét lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS FÁRT DÉLVIDÉKI ÉS AZ ALFÖLDI FÜGGETLENSÉGI PÁRT ÜJVIDÉKI HIVATALOS LAPJA. 
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Beiktatás.
A csütörtöki városi „disz"-közgyűlés 

hivatalába iktatta Matkovits Bélát, Újvi­
dék újonnan kinevezett főispánját.

Tette ezt külsőleg sok féuynyel, de 
annál kevesebb melegséggel, őszinte­
séggel. Távol áll tőlünk a szándék az 
ünnep fényéből valamit is levonni, 
amit láttunk, az a szemnek gyönyörű 
volt; amit hallottunk, az a fülnek tet­
szetős lehetett, — de láttuk a polgár­
ság zömének tüntető, néma távolmara­
dását, a leguribb, a leggavallérosabb 
tüntetést.

Mert, amikor a diszmagyarba öltözött 
vendégsereget, a négyes, ötösfogatokat 
láttuk, úgy nem tagadhatta senki, hogy 
itt a szemnek akartak valamit nyújtani 
és ha a nagy dobbal, de kevés igaz­
sággal hirdetett „általános lelkesedés“ 
nem nyilatkoznék meg a szivekben, a 
lelkekben, — akkor a külső fény pó­
tolja ezt.

A külső fény pompája mellett annál 
feltűnőbb, rikítóbb volt — a rideg né­
maság.

De mi is lelkesítse a polgárságot?
örülj öu annak, hogy Khueu- 

Héderváiv, —a granicsár, — egy expo­
nensét küldte Újvidékre? Örüljön annak, 
hogy sikerült újra elnyomni a nemzet 
függetlensége iránti törekvéseit ?

Örüljön annak, hogy továbbra is 
közös maradhat a bank, közös a vám­
terület, egységes és osztrák a hadse­
regünk ?

Vagy örüljünk-e annak, hogy Báes- 
megye dzsentri urai rávetették magukat 
a mi városunkra, amelyet eddig a me­
gyeiek közül senki sem mert érinteni.

Mert tagadhatlan, hogy Bácsraegye 
feléledt szabadeivüpárti urai most éhesen 
rávetették magukat a mi városunkra 
is és illetéktelen, jogtalan befolyást 

gyakoroltak a „főispáni kinevezésre". 
Ok csinálták a főispánt és mint egy 
sáskahad eljöttek, elárasztották az in­
stallációt.

A díszközgyűlés botrányba fűlt, 
amelyet az adott szó megszegése okozott. 
A polgármester ur utján a független­
ségi párt garanciát követelt és kapott 
a rendező bizottságtól, hogy semmi olyas­
mi nem fog történni, ami arra engedne 
következtetni, hogy itt a Khuenpárti han­
gulat az uralkodó. Semmi provokálás,

mindenki a saját nevében fog be­
szélni.

Az első ütköző pont: a polgármes­
ter üdvözlő beszéde volt. „Határtalan 
bizalommal“ fogadjuk stb . . . ezt a 
törvényhatósági bizottság nevében 
mondta, pedig tudhatta, hogy pár perc 
múlva ki fog sülni, hogy ez a bizalom 
nagyon is „hatásos", mert Lustig Nán­
dor dr., a függetlenségiek érdemes 
társelnöke a következő deklarációt ol­
vasta fel:

„Móltóságos Főispán ur! tisztelt tör­
vényhatósági bizottság! A függetlenségi 
és 48-as párt, valamint a vele egyesült 
ellenzéki pártok nevében a következő ki­
jelentéseket kell tennem:

Következetesen és szilárdan kitartunk 
azon határozat mellett, melylyel ezen tör­
vényhatósági bizottság f. évi január 28- 
án tartott közgyűlésében gróf-Khuen Hé- 
derváry kormányával szemben bizalmat­
lanságát nyilvánította, mely bizalmatlan­
ság kiterjed a kormány mindennemű po­
litikai ténykedésére, tehát a főispáni ki­
nevezésre is. Elvárjuk ő Méltóságától, 
miszerint a törvényhatóság önkormány­
zati jogait, az egyéni és közszabadságot— 
különös tekintettel a politikai jogoknak 
miként való gyakorlására — mindenkor 
és mindenkire nézve tiszteletben fogja 
tartani, ezáltal lehetővé tevén városunk 
fejlesztésére és felvirágoztatására való 
együttműködésünket “.

A tulajdonképeni kihívás akkor tör­
tént, amikor az idegenből jött vendé­
gekkel megtelt teremben a jóhisze­
műen helyet foglalt függetlenségieket 
azzal bántották meg, hogy Khuent élje­
nezni kezdték és egyik fiatal munka­
párti „óriás“ sértésekkel illette a füg­
getlenségieket.

A függetlenségiek látva, hogy jó­
hiszemű gavallériájukkal visszaéltek, — 
nyomban és erélyesen megtorolták a 
kihívó viselkedést és akkor olyan ze­
nebonát láttak az újvidékiek, hogy ehez 
hasonló még e falak közt nem volt.

Amit kerestek: azt megkapták.
A kihívó sértést nyomban megto­

rolták.
A vendégek közt, — az „előkelő 

idegenek“ közt is volt néhány, aki a 
vendégjoggal visszaélve, a független­
ségiek ellen kifakadt és becsületére 
válik a függetlenségiek higgadtságának, 
hogy a vendégszeretettel és vendéglá­
tással — visszaélőket nem részesítette 
abban az elbánásban, amelyet az adott 
körülmények közt megérdemeltek volna.

A botrányért a felelősséget tehát 
azokra hárítjuk, akik ezt a botrányt elő­
idézték.

Matkovits főispán Újvidéken.
Nem közgyűlési határozatból — mert ilyen 

nem hozatott — hanem a polgármester és a 
különböző pártállása tvh. bizottsági tagok közt 
történt megállapodás alapján ment végbe 
Matkovits Béla főispán fogadtatása és beikta­
tása s az egész aktust a függetlenségi és 
48-as pártiaknak is hozzájárulása tette ünne­
pléssé. Igaz, hogy lelkesedésben többet vár­
tunk, de annál nagyobb volt a külső fény és 
pompa. Láttunk lobogókat, kivilágítást — bár 
némely utcában igen gyérét — díszes felvo­
nulásokat, miben az egyletek készségesen 
követték a polgármester felhívását s nagyszá­
mú vidéki küldöttségeket, de azért némi lidérc­
nyomás is észlelhető volt és hiányzott az 
általános lelkesedés bensősége és melegsége.

Külön vonaton d. u. 726 órakor érkezett 
meg Matkovits Béla főispán, ki Dr. Demetrovits 
polgármester üdvözlő szavait melegen köszönte 
meg s minden tudását a város javára fordí­
tani Ígéri. Hosszú kocsisor kisérte a főispánt 
az Erzsébet szállodai lakására s a sok kocsi 
közül úgy Matkovits főispánnak, mint Chotek 
grófnak 5 négyes és ötös fogatai nem min­
dennapi látványosságot nyújtottak. Az utcák 
mindkét oldalán, főleg az Erzsébet körül nagy 
sokaságu közönség hullámzott s a rendőrség­
nek dicséretére válik, hogy példás rendet 
tudott tartani, nem számítva a meg nem akadá­
lyozható ismételt éljen Justh, éljen gróf Tele­
ki, éljen az általános választói jog közbekiál­
tásokat. A városháza előtt ugyanekkor katonai 
térzene volt.

Este 8 óra felé fáklyásmenet vonult a 
főispán lakása elé s a Dalárda, szerb Névén 
és a Frohsinn énekei után Dr. Horváth Géza 
üdvözölte a főispánt, aki nemcsak magyarul, 
de szerb és német nyelven is köszönetét 
mondva az előlegezett bizalomért, szeretőiéről 
és jóindulatáról eleve is biztosítja e város 
minden polgárát.

Másnap, márc. 31-én r. 9 órakor Dr. Ámon 
Pál kanonok plébános által celebrált ünne­
pélyes nagymise volt s a templomba való 
felvonuláskor sok nézője akadt annak a sok 
fényes diszmagyar öltözetnek, melyeknek szá­
mát főleg a vidéki vendégek és előkelőségek 
szaporították.

Mise végeztével, pont 10 órakor kezdő­
dött a főispánt iktató díszközgyűlés, melyről 
vezető helyen számolunk be.

A közgyűlést a küldöttségek tisztelgése 
követte, még pedig szokatlan nagy számban. 
Az érsek és gróf Chotek képviselőjén, vala-
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mint Szemző Gyula főispánon kívül, képviselve 
voltak B. Bodrog és Torontál vármegyék, 
Baja, Szabadka, Zenta, Zombor, Pétervárad, 
Pancsova, Nagy becskerek, Nagykikinda váro­
sok, Temerin, Óbecse, Martonos, Tiszaistván- 
falva, Palánka, Szenttamás és Zsabiya közsé­
gek, sőt megjelent az apatini hadastyán egye­
sületnek is egy küldöttsége. Helyből az összes 
vallásfelekezetek, a közös hadsereg és honvéd 
tisztikar, törvényszék, járásbíróság, ügyészség, 
az összes államhivatalok, tanintézetek, ügyvédi 
kar és — a hadastyán egylet, Dalárda, Da­
loskor kivételével — az összes egyletek 
kisebb nagyobb számú küldöttségekkel tiszte­
legtek.

Déli Va órakor Pécsei vigadótermében 
diszbankett volt, melynek ünnepi hangulatát 
a sok hivatalos és nem hivatalos fel­
köszöntő emelte. A megjelentek száma igen 
nagy volt, 300-on felüli, de e nagy szám 
értékéből sokat von le, hogy a vidéki 
— 100-on felüli — hivatalos vendégeken
kívül, az összes vár. tisztviselők, még a 
kisebbek is, állítólag kötelezve voltak a meg­
jelenésre s úgy ők, mint egyes egyletek és 
hivatalok képviselői tiszteletjegyet kaptak. A 
banketre kiküldött aláírási ivek legtöbbje — 
saját szemeinkkel győződtünk meg — üresen 
érkezett vissza, valószínűleg a tulmagasra 
csigázott 10 korona miatt. A függetlenségi és 
48-as párt az egész ünnepségektől távol ma­
radt, csak a közgyűlésen jelentek meg az e 
párthoz tartozó tvh. biz. tagok.

Az ul« állami polgári leányiskola sziliéi
Az újvidéki áll. polg. leányiskola a folyó 

tanév befejezése után junius utolsó és julius 
első napjaiban nagy tanulmányútra készül: 
meg akarja ismertetni növendékeivel az annek- 
lált tartományok, Bosznia és Hercegovina ter­
mészeti szépségeit, a nyugaton megszokott 
viszonyoktól teljesen elütő kulturéletét és keleti 
jellegű városait. Az útiterv ez okból úgy van 
összeállítva, hogy a jobbadán ismeretlen vidé­
keken a társaság nemcsak keresztül vasutaz­
zon, hanem a fontosabb helyeken meg-megáll- 
va, az ismeretlen tájak szépségeit szemlélhesse, 
a történeti és néprajzi tekintetben nevezetes 
városokat közelebbről is láthassa. Újvidékről 
Boszna-Bródon át először Jajce városában 
lesz a megállás, onnan a hires vízesések meg­
tekintése után Serajevoba mennek, majd egy 
napi ottartózkodás után Ilidzse fürdőt keresik 
fel, azután az lvau-i magaslaton és a Prenj 
hegységen át jYlostárt látogatják meg, ahol 
ismét egy napot töltve, tovább haladnak Qra- 
vosa illetve tfaguzáig, innen pedig fe/tnika 
tengeri fürdőbe. Itt tartanak azután egy napi 
pihenőt s gyönyörködnek a tenger és hegyek 
nyújtotta örökszép kilátásban, — majd átmen­
nek Qattaroba, hajóra ülve megkerülik a vi­
lághírű Cattaro-i öblöt, még egyszer visszatér­
nek T{aguzába és tengeri utón meglátogatják 
T)a\mácia parti városait (Curzola, Metkovics, 
Spalato, Zára), átrándulnak Sussin grande és 
Sussin piccolo-ba, onnan visszatérnek a szá­
razföldre fiúméba. Itt ez alkalommal nem 
időznek, hanem másnap útnak indulnak to­
vább vasúton és kocsiu a hires p/ifvicei tavad­
hoz, onnan végre Zágrábon át hazatérnek.

Az ut a fenti megállásokkal 18 teljes 
napot vesz igénybe, a 18 napot megelőző és 
követő éjjelt utón kell majd tölteni; a magyar 
és boszniai vasúttársaságok megkeresésre Ígér­
tek már külön kocsit is, ha legalább 25 tagú 
társaság jön az útra. Az útiköltség átlagát 
kiszámíthatja mindenki, ha megjegyezzük,

Ha tárfir

hogy a menetjegyek féláron (vasúton külön 
III. oszt. kocsi, hajón II. oszt.) az egész vona­
lon 62-36 K-ába kerülnek, II. osztályon 
vasúton, I. osztályon hajón a költség termé­
szetesen jóval több lenne, — az étkezés a 
vendéglői és hajóárak szerint naponkint 4 szer 
és borravalót is beszámítva, 5 80 K-ba, az 
ágy éjjelenkint 2 K-ba kerül. Akár a felnőttek, 
akár az isk. növendékek tetszés szerint ma­
guk is kezelhetik útiköltségeiket, csak az 
előkészítés közös költségeihez (nyomtatványok, 
levelezés, sürgöny váltások stb.) a beírás alkal­
mával 2 K-ával járulnak.

A megteendő útról előre is szerzendő 
áttekintés végett az iskola igazgatója az ilid- 
zsei fürdőigazgatóság szívességéből színes 
vetitőképeken be fogja mutatni Bosznia és 
Hercegovina tájképeit, néprajzi felvételeit. — 
Az előadást f. hé 3-án és 4-én d. u. 4 órakor 
a polgári leányiskola tornatermében tartja 
meg, úgy hogy vasárnap az I. és II. osztályok 
tanulói és hozzátartozóik, hétfőn pedig a III. 
és IV. osztályok tanulói hozzátartozóikkal 
együtt hallgatják meg. Mindkét alkalommal 
érdeklődő vendégeket is szívesen látunk.

Az igazgatóság felkéri a város közönsé­
gét, jelenlegi és volt tanítványait, az ujvdóki, sőt 
más vidéki iskolák tantestületeit, valamint nö­
vendékeit, hogy eme tanulságos kirándulásban 
részt vegyenek. Igaz, hogy az ut aránylag 
elég sokba kerül, de viszont nagy az ellenér- 
ték is, — közel három hétig utaznak, min­
denkor a leggondosabb ellenőrzés mellett, 
sokat látnak, tapasztalnak s közvetlen szem­
lélet alapján bővítik ismeretkörüket azon orszá­
gok felől, amelyek hozzánk közelfekvésük 
dacára is eddig valódi terra incognita vol­
tak, holott épen nekünk szomszédi kötelessé­
günk is volna megismerkedni ez országok 
természeti és néprajzi viszonyaival.

Az utazásban való részvételre az iskola 
igazgatóságánál május 1-ig lehet jelentkezni, 
— minél hamarabbi előjegyzés azért szüksé­
ges, hogy a jegyek és az ellátás biztosítása 
iránt idejekorán lehessen a kellő lépéseket 
megtenni. A bejelentés határidejének lezárása 
után közöltetni fog a részletes útiterv, vala­
mint összejövetelek fognak hirdettetni az útra 
való előkészület megbeszélése végett.

IV/2. 910.
jf. jYemessányi jpdél, 

igazgató.

Nemzeti színészet.
Szerdán kezdte meg Kövessy Albert pécsi 

színházigazgató két hónapra terjedő működé­
sét jól szervezett társulatával. A tavai itt volt 
tagok közül alig egy-kettőt üdvözölhetünk 
körünkben, de bizton tudjuk, hogy a jó tár­
sulat itteni működése alatt a legfokozottabb 
igényeket is ki fogja elégíteni.

Megnyitó előadásul szerdán Lengyel 
Menyhért újdonságát a „Taifun'"-! adták elő. 
A színmű a sárga fajnak az európai világné­
zettel való küzdelmét tárja elő megrázó vo­
násokban. Jól tudjuk, hogy a darab felépíté­
sében itt-ott akad kifogásolni való, a szerző 
találhatott volna más tárgyat is, amelylyel a 
japán népszokásokkal ellenkező európai szo­
kásokat eklatáns módon szemünk elé állítja. 
Főkép az első felvonás végső jelenete az, 
ami nem elégít ki minden igényt. Egyébként 
érdeklődéssel hallgattuk végig a szép darabot. 
Három áldozatot követel a japán előítélet. 
Elsőnek esik áldozatul Keller Ilona, a nem 
rosszlelkü, de kacérkodásra hajló nő. Ezt a 
fáradságot igénylő szerepet Zöldi Vilma kreálta 
igazán ügyesen. Rendkívül intelligens színésznő, 
akinek jöttét mir igeu jó hir előzte meg.

1910. április 3t

Fényes tehetségének jelét ezúttal is megmu­
tatta. A második áldozat Dr. Tokerano, kinek 
nagyon nehéz szerepe van. Nagy Sándor nagy 
művészettel oldotta meg feladatát és a zajos 
tetszésnyilvánításokra igazán rászolgált. A 
harmadik, aki bajba kerül, az ifjú Hironári, 
akit Abonyi Tivadar, ez a rendkívül intelli­
gens színész személyesített nagy ügyességgel. 
A fajnémet Lindner szerepében érvényesül. 
Ezt Hajagos játszotta, igaz elismerés mellett. 
Végtelenül kedves volt a jószívű Hempel 
Teri szerepében az előttünk előnyösén isme­
retes Spóner Ilonka. A sok kisebb szereplő 
közül főként Lévay Elemért (Joshikawa) és 
Derengit (Kobayasi) emeljük ki.

Csütörtökön telt ház nézte végig Ziehrer 
uj operettejót a „Szerelmi keringő“-/. Ked­
ves, dallamos zene, amelyet napokon át szí­
vesen hallgatunk végig. Annál sivárabb a 
librettó, szűkszavú, semmitmondó. Hajagos 
(Vadvári) kellemes baritonja nagy hatást ért 
el, Faludy ügyesen játszotta meg Spini sze­
repét. Csinos tenorhangja van, amely tiszta és 
érvényesül. Fábián Linka (Jenni) kedves hang­
gal rendelkezik, koloraturái csengőtisztasá- 
guak. Mint Jella Borbély Lilli adta tehetségé­
nek szép jelét. Kedvesen énekel, elismeréssel 
játszik és csinosan táncol. Hidy Irénnek 
(Anikó) nem nagyterjedelmű, de kellemes 
hangja van. Életrevaló játékról, kecses tánc­
ról nyújtott tanúságot. És majdnem elfelejtet­
tük az est hősét, Izsó Miklóst (Schneider) 
megemlíteni. Ritkán látunk ilyen temperamen­
tumos, ügyes és diszkrét komikust. Sok taps­
ban volt része. Palaky (Gervais), akit szintén 
jól ismerünk, sajnos a múltból csak kisebb 
szerepekben, bebizonyította, hogy az, amit 
róla e lap hasábjain elismerőleg mondottunk, 
megállja helyét. Jó volt Derengi is (Brissard), 
mint mindig, most is művészi alakítás volt a 
Károlyiné Schneidernéja.

Pénteken igen jól látogatott ház előtt 
folyt le a „Oo/tárdirá/gnö^-nek, ennek a ked­
ves zenéjü operettének reprize. A három pri­
madonna művészit nyújtott. Fábián Linka 
(Gladys) érces hangjával és finom játékával, 
Hidy Irén (Daisy) kedvességével, kellemes 
orgánumával és ügyességével, Borbély Lilli 
(Olga) szép énekével, temperamentámuval ér­
tek el zajos hatást. Nagyon tetszett Hajagos 
(Dénes) hatásos baritonja, Faludy (Hans) kel­
lemes és tiszta tenorja. Izsó (Conder), Révész 
(Dick), Abonyi (Tom), Károlyiné (Miss Thomp­
son) szerepüknek komikumát kitünően aknáz­
ták ki. Különösen kiemelendőnek tartjuk Pa- 
taky és Patakiné remek orosz táncát.

T. olvasóinkhoz.
A /. é. április i-én megkezdett //. 

évnegyed alkalmából kérjük t. olvasóinkat, 
hogy az előfizetést mielőbb megújítani 
szíveskedjenek, nehogy a lap küldésében 
fenakadás álljon be. Hátralékos olvasóin­
kat pedig a már lejárt előfizetési dijak 
megfizetésére kérjük.

HÍREK.
Robonyl államtltkír. Rohonyi Gyula

igazságügyminiszteri államtitkárrá neveztetett 
ki. Kineveztetésének hire barátai körében 
nagy örömet és lelkesedést keltett s e kine­
vezésben nemcsak a kiváló jogász szaktudása, 
de a régi szabadelvű párt körül s a törvény- 
hozásban szerzett érdemei is királyi elisme­
résre találnak.

Kitüntetés. Miként értesülünk, Reich Má­
tyás és Lebherz Károly helybeli kocsigyáro-



sokat legújabban azon kitüntetés érte, hogy'a 
kereskedelmi ministerium, az érdekelt keres­
kedelmi és iparkamarák előterjesztésére, ne­
vezett polgártársainknak az r€lsö délmagyar­
országi Kocsigyár és tömören hajlított kocsi- 
alkatrészek gyára“ cim használatát megen­
gedte. Örömest regisztráljuk ezen hirt, mert 
az méltán sorakozik e folyvást haladó és 
modernül berendezett kocsigyár érdemei közé 
s őszintén kívánjuk, hogy ezen, a külföldön is 
már kiváló hírnévnek örvendő iparvállalat, 
honi iparunknak a jövőben is mennél nagyobb 
érdemeket, dicsőséget szerezzen.

Kinevezés. Elekes Ferenc László újvidéki 
kir. adóhivatali gyakornok a magyarlápos! adó­
hivatalhoz adóhivatali tisztté neveztetett ki.

Hangverseny. Baics Izidor, a helybeli 
zeneiskola agilis igazgatója, vasárnap tartja 
ebben az évadban utolsó házi hangversenyét. 
Közreműködnek: Sorger Betti, Vulkóné Ida, 
Sachs Emil, Berics Gabriella, Rendla Vencel. 
Belépti dij 1 korona. A hangverseny az Erzsé­
bet szállóban lesz.

Sorshúzás. A helybeli összeírásban felvett, 
illetőle Újvidék városbeli illetőségű, 1889-ben. 
született hadkötelesek sorshúzása f. hó 6-án d. 
e. 9 órakor a városi tanács katonaügyi osztá­
lyában (Városháza I. em. 22.) fog megtartatni.
A sorshúzáson minden érdekelt személyesen 
is megjelenhet; meg nem jelenés esetén bi­
zottságilag fog a sorsszám részére kihúzatni.

UJ hetilap. Március 31-én a főispáni in 
stallációval egyidejűleg uj hetilap indult Kar­
dos Miksa főgimn. tanár fel. szerkesztésében, 
még pedig »Újvidéki X^tap" címen, mint az 
újvidéki nemzeti munkapárt hivatalos közlönye. 
Első ünnepi száma a főispáni installációval fog­
lalkozik s programul annyit mond, szükség van 
rá, hogy mint meg nem vásárolgató sajtó az uj 
korszak küszöbén az egyenlő meggyőződésüek 
összekötő kapcsa legyen. — Ezzel az uj lap­
pal mindenesetre nem egy biztosnak hitt re­
mény esett kútba, de álluk is felkopott azok 
nak, akik a szubvencióra pályáztak s annak 
boldog birtokába már bele is élték magukat!

Eljegyzés. Fischer Sándor bazár-tulajdo 
nos kedves és szeretetreméltó leányát: Adélt 
eljegyezte Tenner Emil mokrini földbirtokos.

Betörés. Ivosevics Mladen cipőkereskedő 
nek a Ferenc József-tér 2 számú ház udva­
rán van az irodája. Ide hatolt be a barára 
néző kerítés átmászása és az iroda helyiség 
egy ablaktáblájának betörése után, lábnyomai 
szerint egy 15 — 16 éves suhanc, ki az íróasztal 
fiókjának kifeszitése után az ott elhelyezett 
mintegy 100 kor. készpénzt és több apróságot 
összeszedve ugyanazon utón, amelyen jött, 
távozott.

Megrongált hajóhíd. A Duna gőzhajózási 
társaság tulajdonát képező „Haladás“ vontató 
gőzöshöz kötött egyik uszály kedden reggel, 
amint a fahidon áthaladt, oly erővel iitődött a hid 
egyik pontonjához, hogy azt teljesen összezúzta. 
A helyszínen kiszállott bizottság megállapí­
totta, hogy ez esetben gondatlanság senkit 
nem terhel, mert az üres uszályt a viz sodra 
ragadta el és ütötte a hídhoz.

Mozi. Csütörtökön és pénteken a bioskop 
«árva, mivel az eddigi gépet egy nagyobbal 
cserélték ki.

öngylkosság. Nagy fejű János 39 éves 
mészárossegéd, mert gazdája összeszidta, szer­
dán reggel Bogdán utca 27. szára alatti laká­
sán felakasztotta magát.

A B. Bodrog vm. gazdasági egyesület 
e hó 4-én d. e. V,8 órakor az egyesület szék­
házában ez évi I. igazgató választmányi,ülését 

artja.

Városi

Artézi Fürdő 

és Vizgyógyintézeti
jegyek

a városban a következő 

helyeken kaphatók:

ti

Főtéri dohánytőzsde.
Sétatéri dohánytőzsde.
Herger Ágoston köuyvker. (Rákóczi-ut.) 
Fortuna dohánytőzsde. (Kossuth L.-utca). 
Ludwig József keresked. „ „
Wagner Testvérek fiókjában. (Rákóczi-ut.) 
Weisz Adolf hentesüzletében. „ „
Kocsis Pál kereskedésében. „ ,
Müller Gyula vendéglőjében (Magy. kir.) 
Fischer Sándor keresked. (Kossuth L.-u.) 
Truppéi Béla hangszerüzlet. (Duna utca.) 
Liebmann és Totovics fűszeriizl. (Szücs-u.) 
Wojtovitz János keresked (Bercsényi n.) 
Dorosnyák Béla füszerkeresk. (Petőfi-u.) 
Lobenstein Károly keresked. (Kenyér-u.) 
Petrovits György „ (Temerini u.) 
Mijatovits Branimir „ (Temerini u.) 
Simon György , (Alkotmány-u.)
Löwenberg Hermann (Temeriuiutca.) 

Azonkívül a fürdő pénztáránál és az 
automobilon.

A római szent korona-emlék felavatása 
Rómában. Rómából vett értesülés szerint az 
Országos Katholikus Szövetség elnöksége által 
ápr. 16-án tartandó magyar szent korona-emlék 
ünnepének részletes programmját a rendező 
bizottság a Vatikán és a nagykövetség hozzá­
járulásával a következőkép állapította meg: 
JJpr. 16-án a tateráni székesegyházban: r.
10 órakor a pápa és a magyar király képvi­
selőjének fogadtatása. Utána szentmise, a 
székesegyház apsisában, tartja Zichy Gyula gróf 
pécsi püspök. — Felvonulás II. Szilveszter 
pápa sírjához. Emlékbeszéd II. Szilveszter 
pápáról, a magyar szent korona adományozó­
járól, mondja Sséchényi Miklós gróf győri 
püspök. — Emlékbeszéd Asztrik püspökről, 
mondja Francsics Norbert Szent Benedek rendi 
bakonybóli apát. Az emlék átadása, átadja 
Zichy Gyula gróf pécsi püspök, átveszi Respighi 
bibornok. a lateráni székesegyház archi-pres- 
bitere, Az ünnepség után tisztelgés Széchen 
gróf vatikáni nagykövetnél, mint Ő Felsége 
a király képviselőjénél a követség, palotában. 
Diszgyiilés. JJprih's t7-én a Vatikánban: r. 
10 órakor szent mise a Szent Péter bazilika 
szentség- kápolnájában, mondja sipeki Balás 
Lajos rozsnyói püspök. — Szent beszéd a 
pápaságról, mondja Fischer Colbrie Ágost dr. 
kassai püspök. Tisztelgés X. Pins pápánál. Az 
üdvözlő beszédet Széchényi Miklós gróf győri 
püspök mint a zarándoklat vezetője mondja.
A magyar szent korona és a koronázási jel­
vények hű másolatának átadása a pápának. 
Miután a rendezőség csak korlátolt számban 
fogad el jelentkezéseket, ezúttal is kéri az 
intézményeket és egyeseket, hogy részvételüket 
minél előbb jelentsék be áz Orsz. Kath. Szö­
vetségnél (Budapest IV. Ferenciek tere 7.) 
hol az utazásra és ünnepségre vonatkozó min­
den felvilágsitást készséggel adnak meg.

A hazai sajtó statisztikája. Az 1908. 
évben a magyar szent korona területén 1886 
hírlap és folyóirat jelent meg, összesen 141 
és fél millió példányban. Ausztriából bejött 
1991 és a távolabbi külföldről 1160 sajtóter­
mék mintegy 18 és fél millió példányban, úgy, 
hogy az összes lapok száma 5000 volt 160 
millió példánynyal. Ebből volt magyar nyelvű 
96.000.000, német nyelvű 36.000.000, horvát 
nyelvű 12.000.000, román nyelvű 5.500.000, 
tót nyelvű 6.000.300, szerb nyelvű 3.000.000, 
olasz nyelvű 380,000. francia nyelvű 65.000, 
lengyel nyelvű 250.000 példány.

Jó reggelt 1 Ez a szokásos köszöntés a 
nap kezdeténél. Abból a tapasztalatból ered, 
hogy az első reggeli órák lefolyása egész napi 
jókedvére döntő marad. Azért fontos oly reg­
geli, a mely nagyszerűen Ízlik és nem izgat. 
Legszívesebben issza az ember általánosságban 
reggel a kávét. De csak akkor van jó ize káros 
idegizgatás nélkül, ha Kathreiner féle Kneipp- 
malátakávóval van készítve. Erre figyel a gon­
dos háziasszony s hogy értéktelen utánzatokkal 
meg ne károsítsák, a bevásárlásnál nem csak 
malátakávét kér, hanem mindig valódi Katli- 
reinert!

Naponta érkező csemege újdonságok 
óriási választéka Wagner ccemego-üzletéban 
Újvidék.

Köszönet-nyilvánítás.
Akik feledhetetlen jó anyám Scheinberger 

szül. Reiner Róza elhalálozása alkalmából a 
temetésen való részvétellel, vagy koszorúk 
adományozásával végtelen fájdalmamban osz­
tozni kegyeskedtek, ez utón mondok hálás 
köszönetét.

Sc/jeinberger Károly.
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Az aranyér gyógyítására az orvosok 
százféle módot ismernek, de mindannyian egyet­
értenek abban, hogy a bántalmak és az ezi 
okozó szokványos székrekedés megszüntetésére 
egy 4—5 hétig tartó Ferenc József-keserű- 
vizivás a legmegbízhatóbb eljárás. — A kúra 
nagyon egyszerű és kellemes: a beteg rendes 
életmódja folytatása mellett reggelenkiut éh­
gyomorra Va, esetleg 1 pohár válódi „Ferenc 
József“-vizet iszik. — A baj a legtöbb esetben 
hamar fog megszűnni, a nyomott közérzés azon­
ban biztosan már néhány nap múlva kellemessé 
fog átváltozni.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdouos: az újvidéki függetlenségi és 48-as párt 

képviseletében : Bállá Árpád elnök.

Jó
oícsó
egészséges

BERGER R1ZZI
Gépírói, könyvviteli és gyorsírói

SZAKISKOLÁT NYIT
április 15-én.

Sziguruan szakképzett vezetés! ptf
Gyors, lelkiismeretes és célszerű

A legújabb rendszerű Írógépek
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé 
és gyorsírásé 4 hónapig tart. A tanítás minden ||i 
hónap elsején és 15-én kezdődik Oktatás nyer- 

hető a német nyelvben is.
Dijak : a gépírás egész tanf. 20 k., könyvviteli 12 k.. 
a gyorsírói 10 k., a német nyelvi 8 kor. havonkint.

Bővebb felvilágosítás és jelentkezés o lap kiadó- 
hivataiánál. (m)

P
m

Védjegy: „Horgonyt6

m1M
1
1
mm
m

az igazi családi kávé. Sz ^Kathreiner 
SKneipp-malátakávéjánál bebizonyul, ha 
minden háziasszony oly ovatos, hogy 
a bevásárlásnál mindig a ^Kathreiner 
nevet hangsúlyozza és csak olyan eredeti 
csomagokat fogad el, amelyek ezt a 
nevet és fKneipp plébános arcképét mint 

védjegyet viselik.

ung. c

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgany-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónat bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bodörzsölésnek bizonyult Icüszvénynél,
............... osúznál és meghűléseknél. ................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
es a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ara üvegekben K-.80, K 1.40 és K2.-
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható._
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elieabethstrasse 5 neu.

*****************

3 és 5 éves fiúgyermekeim mellé keresek — 
rögtöni állás elfoglalás mellett — egy intel­
ligens asszonyt, ki ily minőségben már állás­
ban volt.

Ajálnkozók jelentkezzenek

Schwarz Józsefnél,
II. Rákóczi Ferenc-ut 48.

*****************

Kiadandó!
Nagyobb vállalatra 

alkalmas
TEREM,

mely 26 méter hosszú 
és 7 méter széles,
mellékhelyiségekkel
Hadzsits Cvetits-utca 
13. sz. a. kiadandó.

Bővebbet: Schatte­
ns Fülöpnél, Teme- 
rini-u. 7.

B***************************^****m
fi --------- ---------------------------- I »

*

A húgyhajtó és Mgysavoldő 
vizeK Királya, bor- és dús 
üthion-tartalmú ásványvíz.
Kiváló vegyi összetétele következtében 
sikerrel alkalmazható vese-, hűgykő- 
és hólyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, cstízcs bántál- 
makná!; továbbá a légzff- és emésztő­
szervek hurutus bajainak gyógyítására
Igazgatóság: Budapest,IV.Ferenoziózsef-rakpari 22. 

Kdtkezelflség: EPERJES.

gfa ianlialió minden íöszerKeresieóéstieii.
'í'-1 -U

wlegjobb
tisztítószer

events

Hfl VALÓDI

PALMA KAUC5UK 
h SAROK
f , VAN CIPŐJÉN A

HANEMUOYELfl

„e„ VÉDJEGYRE
fÄ tót,,!
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hogy csakis 4

I GROSZ és KRAUSZ $
vf nagyáruházában lehet legjobban 4 g és legolcsóbban bútort, füg- £ 
az gonyöket és szőnyegeket 4 
jijV beszerezni. ^

Telefon 24. ÚJVIDÉK. Te'efon 24. [í
<i**************##i##############^##^

Magyar Vulkáncementgyár Részvénytársaság
Központ, ,rod=: Budapest, V, Sas-utca 25. szám, - Telefon-sz.: 107-18. Gyártelep: Selyp.

Telefon: Hatvan 46.

Ajánl: SSn«rerd,Ű* Selypi p0r,landcementet. Vulkánportland cementet, kitűnő —-----------minőségűt, mely a portlandoement szabványait 50°|o-kal túlhaladja.
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A hölgyek tudják legjobban,
mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC,
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nő.
Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem 

elegendő, hogy valaki csinos, fess ós kedves 
legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcbőre 
tiszta legyen.

A nők tudják őzt ós ezért nagy gondot for­
dítanak az arcbőr ápolására, a szépség fon tar­
tására ós emelésére.

A FÖLDES-féle

Margit-Créme
az egyedüli szer, mely 5—6 szőri használat után 
eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szoplöket, máj­
foltokat ós az arcot fehéríti, üdíti ós fiatalítja.

A földes-féle Margit-Créme teljesen ártalmat­
lan. Páratlan és csodás arc-szépltö ós a szépsé­
get megőrző hatását pedig fényesen bizonyítja, 
hogy a Wionben rendezett „Ausstellung für 
Moderne Gesundheits u. Sohönheits pflege“ nagy 
aranyérmet ós díszoklevelet nyert.
Xap/jafó az egész világon. Tégelye 1 k.

Készíti és postán küldi;
Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.
Kapható Újvidéken: Grossingev Károly, Lukács 
Zsigtnond, Nenadovic VI., Vuits János, Klein
Oszkár drogériákban. 2—8

..........—1— ..... ........... .......

zz zz

SZŐLŐSGAZDÁK!
Homokon ét kötött földön.

Aki borait minden­
kor jó áron és hamar 
akarja eladni, ültes­
sen Delaware szőlőt 
szántóföldekre is és 
ha a hiányzó tőkéit 
ezzel pótolja, az ilyen 
vegyes bor oly finom 
lesz, hogy drágán és 

2 —4 hamar elkel.
Ezt bizonyltjuk, kik már termeljük és 

bizonyítják a nagy borkereskedők, akik 
60—SO koronáért is megveszik hektóját, 
ha százezer hold ilyent teremne is. Per­
metezés nélkül a múlt évben is pero­
nosporától mentes nagy termést, adott 
(holdanként 35 hektó).
Vesszőről árjegyzék ingyen és bérmentve.

HAGY GÁBOR szölOHhyy'üirtGkos KQLY Bihar-m.
Posta, távírda és távbeszélő állomás. 

Levelezés magyar, román, horvát. szerb és 
német nyelven.

6-26

mmm testvérek imvibek
VILLANYERŐRE BERENDEZETT KÁVÉPÖRKÖLDÉJE
= Ajánlja naponta friss pörkölésü kávéjait -----

korona Ve V. Va V.

1. szám Háztartási keverék 77 ,40 —.80 1.60 3.20
2. » JÓ „ n 77 .45 —.90 1.80 3.60
3. 77 Karlsbad! » 71 .55 1.10 2.20 4.40
4. 57 Mágnás i. 77 -.60 1.20 2.40 4.80
5. 77 Wagner yy y> •65 1.30 2-60 5’20
6. )) Gyöngy 77 77 -.48 95 1.90 3.80
7. •n Gyöngy legfinomabb „ 71 -.60 1.20 2.40 4.80

kilos csomag
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Eredeti „Otto“ motorok
benzin, benzol, petrolin, szivógáz és nyersolaj üzemre malmok 

H és ipargépek hajtására a legalkalmasabb és legolcsóbb üzemerő

Bizíus, nyugodt üzem I

Kiessling B. és Társa, Leipzig-PIagwitz
gyártmányú famegmunkáló gépek, asztalosok és fűrésztelepek részért. |jj

A magánjáró eredeti „Otto“ jjj
benzinlokomobilok nélkülözhetetlenek minden gazdának. Ifi 

Gép motor és Hengerolajok, Hajtószíjak sib. stb. IU
Langen ős Wolf motorgyár Budapest—Wien u

Fióktelep: Újvidék Temerini-utca 1. jj
fg Kérjen árjegyzéket és költségvetést! ||
ESHSEEEEEEEEEEHEHEEHEHSHSHBHETESESaEH

Guttmann eredeti szab.

$zoba-klozettjei|
manwitmiUM iw ,n«i

feltétlenül szagtalanok

különböző butoralakban
a legjobbak 1!

Valódiak csak mellékelt 
védőjegygyei.

Óvás értéktelen utánzatok ellen!
- EREDETI ÁRON KAPHATÓ CSAK
Grosz és Krausznál, Újvidék.

Benzinszivógáz-, 
nyersolaj-, gőz-, 
petrolin- és világit ógáz-

MOTOROK
Benzinlokomobilok,
Épületfelvonók.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, vóozl»körút &&, 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak : 
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész­
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lóhere­
cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálogepek, 
.marokrakó- és kévekötő-aratógépek, szénagyüjtók, 

széna- ós szalmasajtók, borenák, sorvetőgépek, 
.Planet Jr. kapálók, kukoricza-morzsolók, szecska­

vágók, rópavágók, darálók, őrlőmalmok, egye­
temes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Ajánljuk nagy raktá­
runkat 5’ és 6’ jó mi­
nőségű száraz hasított 
tölgyfakarókban és 5’ 
gömbölyű hegyezett 
luc/engőkaról(ban

Erist János is Réti
fakereskedők
Újvidék.

ÉS
gép- és motorgyár

WIEN, VII, Wattgasse 78-8(1,
Sürgönyeim :

Plewa, Wien-Hernais.
Kerületi képviselők kerestetnek.

Minden rendszerű és nagyságú

sütőkemencék
keverő- és gyurógépek
az összes sütőipari segédgépek, 

eszközök ós

sütőkemence-
armatúrák.

mr.

fíf

im

m
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Határőr

Graetzin Ivlámpák
(kitűnő világítás)

a legjobb karban (majdnem uj) igen olcsó 
árért eladók.

Löwy Mátyás és Társa
Divatáruháza

Újvidék, Főtér, Erzsébet szálloda épület. 
Vendéglősöknek kerti

világításnak igen alkalmas.

;------------   ~ ' ~ ' ~ ___ _____ 1910. április 3.
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Wagner T est vérek
ÚJVIDÉK.

FŰSZER- KÁVÉ- ÉS CSEMEGE-KERESKEDÉS. 
CSEMEGE-ÁRUKBA N DÉLMAGYARORSZÁG 
LEGNAGYOBB ÉS LEGVÁLASZTÉKOSABB 
^****»1 RAKTÁRA,

*i________  _ ’ I?
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! —-—* Amerikai Íróasztalok B
meglepően olcsó árban jj*

csak OROSZ és KÁOSZ |
MM. Újvidék, telefon 24.

Matkovits

Rókus

szobafestő 
és mázoló

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.

1

t
1910-es

modellünk 
újításai :

Intenzív lángzó, mely 
gyorsan forral és kevés 

szeszt fogyaszt. 
Krös alkatrészek, me­
lyek kicserélhetők és 

tisztithatók. 
Művészi kivitel (mo­
dern stilus). Galvani­
zált bronz színezés. 
Hozzáadva a ,Rops“ 
biztonsági gyorsfűző 

eddigi előnyeit, a

„ROPS“ 1910
a jelenkor legszebb, 
legtartósabb, legbizto­
sabb és legtakaréko­
sabb asztali tűzhelye. 
Ha földül, elalszik. A 
szesz ki nem folyhat!
Ára Budapesten :

4.— korona.
Régi használt példá- 

nyokat a gyár 2 korona 50 fillér ráfizetéssel 
1910-es modellre cserél ki.

Kapható minden szakmába vágó üzletben.

„RQPS“ Fémárugyár Bevéirtánaság
Budapest, V. Váci-ut 74/59.

Helyi elárusítók: Vogel Henrik. Tóth Antal An 
ton Georglevic, Josef Klesz & Sohn, Dietzgen 
Imre fiai, Leopold Derner.

Képviselők vidéken kerestetnek.

I <j

8 — 52

^4 ****** fi1* ff ffff Iff? ff'ff ff1ffff ff ff ffff ff ff
H***************i******************

%r^") ®z,el áthelyezés! I
Van szerencsém a u. é. közönség b. tudomására ^„ a n. é.

bozni, hogy üzletemet m. é. nov.

Legolcsóbb zászló-gyár az országban mert 
kartelen kívül áll, 40%-kal olcsóbb mint 
Budapesten.

Képviselő választási zászlók
színtartó és esőt, álló gyapot szövetből. Festett 
ÄÄ* SZmU bojttal arar>y lándzsával,
&n felÄ. S2<ir"‘" Mr“,,al

3Z' í.™ C,D- ,10SSZU 100 cm. sz. szövetből 2 IC 40 f.
200
300

100
100 50

'nli.,LT°Vábbá mi»deH ..nagyságban választási 
lOllak, aranyozott felirattal 100 drb. 3 K
Rendelések 6 óra alatt teljesittetnek.

Levél és sürgönyeim :
ZÁSZLÓGYÁR SZABADKA

Viszont elárusítók kedvezményben részesül

mmm

*
íj Kossuth Lajos (Fő)-ntca 23. sz.

(eZelott STENGBL PÜLÖP esztergályos), üzletbe helyeztem át. 
f Uj üzIeti llelyiségemben is a t. vevők igényeit kielégítendő 

az összes arany-, ezüst, és ékszer áruk fali zseb- in*» ’/t lztetZé°'mindet rai?T“É argentor-ézüst, ChfnJ 
y ezusl e-s mindenfajta optikai áruk

*

íj . ^'ndenkinek saját érdekében áll, hogy jó árut rendkívül olcsón Me 
ü asarolhat. — Mindenféle régiségeket veszek, u. m.: régi p o r c e- M*
^ U ’ A PLC 6 P é 11 2 e k e t stb. Tisztelettel KRAUSZ SAMU ^ 

órás, ékszerész, látszerész ÚJVIDÉK, Kossnth Lajos-utca 23. szäm ’ » 
fvo/t Stengel Fülöp-/é/e üz/ef.) M*

- up01 Kai aruK

meglepően olcsó árakon kaphatók.
r\ 11 In / x I _ —. _ • f I f -1 « . .
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balzsama! “gyógyszerész BALZSAM A. Törvényesen
Cs^is az apáca védöjegyfi ,z igazi. A léiegzöszerv.k minden niegbUegedÍe“

1 bÄÄSÄasss'és m4s gion,°-
tés, székrekedés stb ellen hiztnsn’n h,,« *■■] a8yta*ansa8i rossz emósz-
KÄ«SSiÄ SÄ SE

y ey b nV |^üT?iiiJ. gy egy nagy C3aládi uti üveg

................... thierrt a. oyóö is z e r é s z - - - - - - -
egyedüli valódi

CENTIFOLI A-K E N ő C S E -Iflge
ÄÄXSÄ . rég,, sőt rZT.e.1-

C,m . Sohntsengel-Apethokc des A. Titlerry In Pregr.da bei Rehitsch

Allein echler Balsam
aus der Schutzengel-Apotheke

A. Thierry inPregrada 
bei Rohltsch Sauerbrunn.

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában UjLklL

•íw? "HiS M*h »«sMSma «tű,- t,v


